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Ata da 13ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 25 de maio de 2023. 
                             Deputada Fátima Nunes, ad hoc. Às 10 horas, a Sra. Presidente e 

proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão para entregar 

o Título de Cidadã Baiana à Sra. Cesira Maccarinelli Ferreira, Coordenadora do Núcleo Técnico 

da Agenda do Gabinete do Governador da Bahia. Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) 

Srs.(as): Deputada Maria del Carmen; Elisângela Santos Araújo, Secretária de Política para as 

Mulheres, representando o Governador Jerônimo Rodrigues; Mônica Aragão, Coordenadora do 

Núcleo de Atuação Estratégica, representando a Defensora Pública-Geral Firmiane Venâncio; Adélia 

Pinheiro, Secretária de Educação do Estado da Bahia; Marina Mazzei, Secretária Particular do 

Governador; Nelson Pires, Chefe de Gabinete, representando o Secretário de Segurança Pública do 

Estado da Bahia Marcelo Werner; Aldinha Sena, Chefe de Gabinete da Secretaria de Políticas para 

as Mulheres do Estado da Bahia; José Leal, Chefe de Gabinete, representando a Secretária de 

Assistência e Desenvolvimento Social Fabya Reis; Álvaro Gomes, Coordenador da Agenda Bahia do 

Trabalho Decente, representando o Secretário do Trabalho, Emprego, Renda e Esportes Davidson 

Magalhães; Regina Afonso de Carvalho, Diretora-Geral da Fundação da Criança e do Adolescente 

(Fundac-BA); Leninha, Presidente da CUT Bahia; Bernadete Soares de Sena; Maria das Dores Loiola 

Bruni; e Marcelino Galo, ex-Deputado. A Sra. Presidente solicitou ao Cerimonial que conduzisse a 

Sra. Cesira Maccarinelli Ferreira ao Plenário Orlando Spínola, onde foi recepcionada com aplausos e 

ao som da música Bella Ciao, cantada pela atriz Jônea França. Após a execução do Hino Nacional, 

a atriz Cristiane Veiga percorreu o Plenário interpretando a homenageada. A Sra. Presidente passou 

a condução dos trabalhos para o Sr. Álvaro Gomes e, da tribuna, saudou a Mesa e recordou o início 

da jornada de muitos ali presentes, que batalharam para que o povo do campo um dia ocupasse as 

cadeiras do Legislativo Estadual. Em seguida, discorreu sobre a trajetória de vida da homenageada, 

que nasceu na Suíça, mudou-se para a Itália e chegou à Bahia em 1986. Registrou que foi na Itália 

que iniciou as atividades sindicais e, com as mudanças ocorridas a partir de 1985 no Brasil, foi 

convidada para vir ao País partilhar os conhecimentos sobre associativismo, organização sindical e 

as comissões de fábrica. Explicou que a homenageada deveria ficar no Brasil por apenas dois anos, 

mas a paixão pelo País fez com que se engajasse com o projeto de Pedra do Cavalo, atuando também 

na Federação dos Trabalhadores e Trabalhadoras na Agricultura do Estado (FETAG), época na qual 

participou da Primeira Marcha Contra a Fome, que mobilizou mais de 50 mil trabalhadores de Feira 

de Santana até Salvador. Destacou que desde 2007 a Sra. Cesira Maccarinelli atua junto ao Governo 

do Estado, quando foi convidada para integrar a equipe do então Governador Jaques Wagner e 
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organizar o Sistema de Documentação do Gabinete. Na sequência, houve as apresentações do Coral 

Mulheres de Alagados, do Centro de Arte e Meio Ambiente (CAMA), e de cordel pela Professora Kel 

de Tanquinho, em companhia dos Srs. Jeferson Araújo e Cessé Amorim. A Sra. Presidente registrou 

a presença de autoridades civis e em seguida foi exibido um vídeo com a mensagem do Governador 

Jerônimo Rodrigues em homenagem à Sra. Cesira Maccarinelli. Em seguida, convidou as Sras. 

Marlene Cardoso, companheira da homenageada, Girlene, representando a família Tanquinho, e 

Dona Dete, amiga que a acolheu quando chegou ao Brasil, para juntas entregarem o Título de Cidadã 

Baiana à Sra. Cesira Maccarinelli Ferreira. Da tribuna, a homenageada expressou agradecimento à 

Bahia e, em especial, a Dona Dete, mulher negra que a acolheu no dia 1º de maio de 1986, a quem 

rendeu homenagem. Pontuou os trabalhos desenvolvidos ao chegar ao Brasil aos 22 anos e afirmou 

que foi a vivência no sertão baiano que lhe possibilitou galgar mais responsabilidades. Recordou 

como conheceu a Deputada Fátima Nunes e diversas pessoas presentes, bem como fez um 

agradecimento especial a toda a população de Tanquinho. Teceu comentários sobre a gestão dos ex-

Governadores Jaques Wagner e Rui Costa, citando alguns programas de governo, e, por fim, falou 

da atuação junto ao Governador Jerônimo Rodrigues desde a época em que ele era Secretário de 

Educação. Na sequência, o Grupo de Lavadoras de Tanquinho entoou algumas músicas. Após a 

execução do Hino da Bahia, a Sra. Presidente agradeceu a presença de todos e, às 11h48, declarou 

encerrada a Sessão. 
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